

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVII Nr. 14 280

Duminică 17 iulie 1988

6 PAGINI — 50 BANI

Încheierea Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia



VARȘOVIA 16 (Agerpres). — Sîmbătă, 16 iulie, la Varșovia s-a încheiat Consfătura Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia. Sedința de închidere s-a desfășurat sub președinția tovarășului

Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România. Conducătorii delegațiilor participante la consfătura au semnat „De-

clarafăa statelor participante la Tratatul de la Varșovia cu privire la negocierile pentru reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa”. Au fost adoptate documentul „Consecințele cursei înarmărilor asupra mediului încon-

jurător și alte aspecte ale securității ecologice” și Comunicatul consfătuirii.

Consfătura s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie și colaborare tovarășească.



ÎNȚILNIREA CONDUCĂTORILOR DELEGAȚIILOR STATELOR PARTICIPANTE LA TRATAT

VARȘOVIA 16 (Agerpres). — După Consfătura Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia, conducătorii delegațiilor statelor participante — Todor Jivkov, secretar general al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bul-

garia, Milos Jakes, secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia, Erich Honecker, secretar general al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane, Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al C.C. al

Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Karoly Grosz, secretar general al Partidului Muncitoresc So-

cialist Ungar, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare, Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, — au avut o întâlnire separată și convorbiri care s-au desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.

DECLARAȚIA

statelor participante la Tratatul de la Varșovia cu privire la negocierile pentru reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa

Consecințele cursei înarmărilor asupra mediului înconjurător și alte aspecte ale securității ecologice

ÎN PAGINA A III-A

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A REVENIT ÎN CAPITALĂ



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a înapoiat, sîmbătă, în Capitală, venind de la Varșovia, unde, în fruntea delegației țării noastre, a luat parte la Consfătura Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, conducătorul partidului și statului nostru a fost salutată de tovarășa Elena Ceaușescu, de membri și membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai Comitetului Central al partidului, de membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și al

guvernului, de reprezentanți ai unor instituții centrale, organizații de masă și obștești. Pionierii români și polonezi au oferit tovarășului Nicolae Ceaușescu

La plecarea din Varșovia, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a fost salutată de tovarășii Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, Zbigniew Messner, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., președintele Consiliului de Miniștri,

și tovarășei Elena Ceaușescu buchet de flori. Au fost de față ambasadorul Republicii Populare Polone la Bucuaresti, membri ai ambasadelor.

Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P. Boguslaw Kolodziejczyk, membru al Secretariatului C.C. al P.M.U.P. Florian Siwicki, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., ministrul apărării naționale, Tadeusz Olechowski, ministrul afacerilor externe. Au fost prezenți ambasadorul Republicii Socialiste România la Varșovia și membri ai ambasadelor.

COMUNICATUL Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

În zilele de 15—16 iulie 1988 a avut loc, la Varșovia, Consfătura Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia de prietenie, colaborare și asistență mutuală.

La consfătura au participat: Din partea Republicii Populare Bulgaria — tovarășul Todor Jivkov, secretar general al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria, conducătorul delegației; Gheorghe Atanasov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., președintele Consiliului de Miniștri al R.P.B.; Dobri Djurov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., ministrul apărării populare al R.P.B.; Petar Mladenov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.B., ministrul afacerilor externe al R.P.B.; Dimităr Stanisev, secretar al C.C. al P.C.B.;

Din partea Republicii Socialiste Cehoslovace — tovarășul Milos Jakes, secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia, conducătorul delegației; Gustav Husak, membru al Prezidiului C.C. al P.C.C., președintele Republicii Socialiste Cehoslovace; Lubomir Strougal, membru al Prezidiului C.C. al P.C.C., președintele Guvernului R.S.C.; Vasil Bilak, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al P.C.C.; Bohuslav Chnoupek, membru al C.C. al P.C.C., ministrul afacerilor externe al R.S.C.; Milan Vlacik, membru al C.C. al P.C.C., ministrul apărării naționale al R.S.C.;

Din partea Republicii Democratice Germane — tovarășul Erich Honecker, secretar general al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane, conducătorul delegației; Willi Stoph, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Miniștri al R.D.G.; Hermann Axen, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.S.U.G.; Heinz Kessler, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., ministrul apărării naționale al R.D.G.; Egon Krenz, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.S.U.G., vicepreședinte al Consiliului de Stat al R.D.G.; Oskar Fischer, membru al C.C. al P.S.U.G., ministrul afacerilor externe al R.D.G.;

Din partea Republicii Populare Polone — tovarășul Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, conducătorul delegației; Zbigniew Messner, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., președintele Consiliului de Miniștri al R.P.P.; Jozef Czyrek, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P.; Florian Siwicki, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., ministrul apărării naționale al R.P.P.; Boguslaw Kolodziejczyk, membru al Secretariatului C.C. al P.M.U.P., șeful Căminului Secretariatului C.C. al P.M.U.P.; Tadeusz Olechowski, ministrul afacerilor externe al R.P.P.;

Din partea Republicii Socialiste România — tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, conducătorul delegației; Constantin Dăscălescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România; Ion Stoian, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.; Vasile Milea, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul apărării naționale al Republicii Socialiste România; Ioan Tobi, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România; Ion Teșu, ambasadorul Republicii Socialiste România în Republica Populară Polonă;

Din partea Republicii Populare Ungare — tovarășul Karoly Grosz, secretar general al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare, conducătorul delegației; Matyas Szoros, secretar al C.C. al P.M.S.U.; Peter Varkonyi, membru al C.C. al P.M.S.U., ministrul afacerilor externe al R.P.U.; Ferenc Karpatt, membru al C.C. al P.M.S.U., ministrul apărării al R.P.U.;

Din partea Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste — tovarășul M. S. Gorbaciov, secretar general al C.C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, conducătorul delegației; A. A. Gromiko, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.; N. I. Rikiov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.; E. A. Sevardnadze, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S.; D. T. Izarov, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul apărării al U.R.S.S.; V. A. Medvedev, secretar al C.C. al P.C.U.S.;

La lucrările consfătuirii au luat parte, de asemenea, mareșalul Uniunii Sovietice, V. G. Kulikov, comandant-șef al Forțelor Armate Unite ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia, și Henyrik Jaroszek, secretar general al Comitetului Politic Consultativ, adjunct al ministrului afacerilor externe al Republicii Populare Polone.

Participanții la consfătura au relevat că în viața internațională, ca rezultat al eforturilor țărilor socialiste, popoarelor, opiniei mondiale largi, realismului manifestat de diverse cercuri politice și guvernamentale, se observă unele tendințe favorabile. Acestea se manifestă în încetarea diminuării încrederii, în intensificarea contactelor dintre state din Est și din Vest, în crearea de premise mai bune pentru oprirea cursei înarmărilor, reducerea cheltuielilor militare și soluționarea conflictelor regionale.

Stările reprezentate la consfătura vor face și în viitor ceea ce este posibil pentru dezvoltarea proceselor favorabile din viața internațională — și conferire unui caracter ireversibil acestora — adresează tuturor țărilor chemare de a-și uni și intensifica eforturile în direcția întăririi securității și păcii, înlăturării dezarmării, creării condițiilor care să faciliteze un dialog și democratizarea vieții internaționale.

2. De comun acord s-a apreciat că problema fundamentală a contemporaneității o constituie preîntâmpinarea războaielor, oprirea cursei înarmărilor și trecerea hotărârii la dezarmare, în primul rând la dezarmarea nucleară.

Statele participante la consfătura reafirmă atașamentul lor față de idealurile unei lumi libere de armă de distrugere în masă și fără războaie, bazate pe principiile securității și reciprocității. În relațiile internaționale democratice, colaborării echitabile largi. Ele se pronunță pentru implicarea tuturor statelor în soluționarea problemelor majore ale contemporaneității. În relațiile internaționale ele vor acționa astfel încât acestea să corespundă în cea mai mare măsură necesităților și aspirațiilor comunității mondiale, să contribuie la dezvoltarea liberă și independentă a tuturor țărilor și popoarelor.

3. Participanții la consfătura au făcut un schimb de informații și păreri cu privire la dezvoltarea în terță și transformările din țările lor. S-a subliniat necesitatea unei abordări egale și reciproce, conviețuirii democratice, colaborării echitabile largi. Ele se pronunță pentru implicarea tuturor statelor în soluționarea problemelor majore ale contemporaneității. În relațiile internaționale ele vor acționa astfel încât acestea să corespundă în cea mai mare măsură necesităților și aspirațiilor comunității mondiale, să contribuie la dezvoltarea liberă și independentă a tuturor țărilor și popoarelor.

4. Statele participante la Tratatul de la Varșovia salută intrarea în vigoare a Tratatului sovieto-american privind lichidarea rachetelor cu rază medie și mai scurtă de acțiune. Ele consideră acest tratat ca o primă mare realizare, care trebuie urmată de alte acorduri în acest domeniu. În primul rând privind reducerea substanțială a armamentelor nucleare până la eliminarea lor totală.

5. Statele participante la Tratatul de la Varșovia au subliniat însemnătatea și importanța deosebită a acestui tratat ca o primă mare realizare, care trebuie urmată de alte acorduri în acest domeniu. În primul rând privind reducerea substanțială a armamentelor nucleare până la eliminarea lor totală.

(Continuare în pag. a III-a)

DECLARAȚIA

statelor participante la Tratatul de la Varșovia cu privire la negocierile pentru reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa

Statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră că interesele securității europene și generale reclamă în mod imperios trecerea la reducerea substanțială a forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa de la Atlantic la Urali. Ele se pronunță ca negocierile pe această temă să înceapă cât mai curând posibil, încă în anul 1988.

Statele aliate sînt convinse că sarcina prioritară a acestor negocieri o constituie reducerea substanțială a potențialelor militare ale ambelor alianțe, realizarea pe contînt a unei asemenea situații, în care țările N.A.T.O. și ale Tratatului de la Varșovia să dispună de forțe și mijloace necesare pentru apărare, dar insuficiente pentru lansarea unui atac prin surprindere și desfășurarea de operațiuni ofensive. Aceasta ar întări securitatea și stabilitatea politico-militară în Europa, în condițiile aplicării Tratatului sovieto-american cu privire la lichidarea rachetelor cu rază medie și mai scurte de acțiune și ar contribui la înregistrarea de noi progrese pe calea dezarmării, întăririi încrederii și diminuării pericolului de război.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia pornesc de la faptul că reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale va fi însoțită de reducerea corespunzătoare a cheltuielilor militare.

Actionion în concordanță cu programul comun de reducere a forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa, înțeles de ele la Budapesta în iunie 1986 și completat la Berlin în mai 1987, statele participante la Tratatul de la Varșovia se pronunță pentru soluționarea, pe parcursul primei etape a acestor negocieri, a următoarelor probleme:

1. Realizarea unor niveluri egale mai scăzute

Scopul final al primei etape a negocierilor să-l constituie realizarea unor niveluri colective aproximativ egale (echilibrate) din punct de vedere al efectivelor forțelor armate și al cantităților armamentelor convenționale pentru statele care fac parte din cele două alianțe politico-militare. Aceste niveluri ar urma să fie mai reduse decît cele de care dispune în prezent fiecare Parte.

Procesul realizării unor astfel de niveluri să se desfășoare pe etape, la scară general-europeană și regională. Ar fi necesar ca atenția să fie concentrată în primul rînd asupra lichidării reciproce a dezechilibrelor și asimetrilor pe diferite tipuri de armamente convenționale și categorii de forțe armate ale celor două alianțe politico-militare în Europa.

Eliminarea dezechilibrelor și asimetrilor să se realizeze prin retragerea din zonă de reducere a trupelor și desființarea lor ulterioară sau desființarea pe loc, precum și prin aplicarea altor măsuri, cum ar fi tehnica de luptă supuse reducerii să se distrugă în locuri special stabilite sau, prin înțelegere, să se transfere pentru folosire în scopuri pasnice. S-ar putea prevedea și depozitarea temporară a unei părți din armamente și tehnica; locurile de depozitare vor fi supuse unui control internațional permanent.

Realizarea scopului final al primei etape ar asigura posibilitatea trecerii ulterioare la reduceri reciproce substanțiale de trupe și armamente. În etapa a doua, forțele armate ale fiecăreia din părți să fie reduse cu aproximativ 25 la sută (de exemplu cu cite 500.000 de oameni) împreună cu armamentul din dotare și în cea de-a treia etapă ar urma să se înființeze noi reduceri substanțiale ale forțelor armate și armamentelor convenționale, astfel încît forțele armate ale ambelor părți să aibă, în final, un caracter strict defensiv.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră necesar ca toți participanții la negocieri, din momentul începerii acestora și pînă la intrarea în vigoare a înțelegerilor care vor fi convenite, să nu întreprindă nici un fel de măsuri care să contravină scopului negocierilor și, în special, să nu își sporească forțele armate și armamentele convenționale, de la Atlantic la Urali.

La intrarea în vigoare a înțelegerilor, toți participanții la negocieri să-și asume obligația de a nu-și sporii forțele armate și armamentele convenționale pe teritoriile nesupuse reducerilor inițiale.

3. Schimbul de informații și control

Pentru stabilirea raportului de forțe între cele două alianțe politico-militare și identificarea dezechilibrelor și asimetrilor în domeniul forțelor armate și armamentelor convenționale, la scară general-europeană

și regională, la începutul negocierilor, sau în cazul în care va fi posibil și pînă la începerea acestora, să se efectueze un schimb reciproc de date inițiale, necesare pentru desfășurarea negocierilor. Totodată, s-ar prevedea posibilitatea verificării acestor date de la începutul negocierilor prin inspecții la fața locului.

Ar urma să se prevadă crearea unui sistem eficient de control asupra respectării înțelegerilor realizate în cadrul negocierilor prin folosirea mijloacelor tehnice naționale și procedurilor internaționale, inclusiv inspecții la fața locului fără drept de refuz. S-ar crea puncte de control de intrare/ieșire atît de-a lungul și în interiorul fiecăreia (zone) cu un nivel scăzut al armamentelor, cit și în zona de reducere (la stațiile și nodurile de cale ferată, de aeroporturi, în porturi).

Controlul s-ar efectua asupra procesului de reducere, lichidării (desființării) și depozitării armamentelor, demontării marilor unități și unităților, precum și asupra activității trupelor și a depășirii nive-

lului forțelor armate și armamentelor rămase după reducere.

S-ar putea crea o comisie internațională de control, investită cu prerogative largi (observare, inspecție, examinarea problemelor litigioase etc.).

Statele participante la Tratatul de la Varșovia apreciază că reducerea substanțială și ulterior lichidarea armamentelor nucleare tactice, inclusiv a munii nucleare pentru mijloacele cu dublă întrebuintare, ar reprezenta o măsură importantă, de natură să ducă la diminuarea pericolului de război, la crearea unei situații mai stabile în Europa. Ele reaffirmă propunerea lor de a începe în cel mai scurt timp negocieri corespunzătoare și de a le purta în scopul încheierii unui acord reciproc acceptabil.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia pornesc de la faptul că există o strînsă interdependență între procesul reducerii forțelor armate și armamentelor convenționale de la Atlantic la Urali și dezvoltarea și extinderea pe mai departe

a măsurilor de întărire a încrederii și securității în Europa, în cadrul C.S.C.E. Ele apreciază că în cea de-a doua etapă a Conferinței pentru dezarmare în Europa trebuie continuate examinarea problemelor rămase nesoluate în timpul primei etape a conferinței, mai ales a celor referitoare la cuprinderea în aceste măsuri de întărire a activității forțelor aeriene și maritime militare, ca și convenirea unui nou ansamblu de măsuri de încredere, inclusiv de măsuri cu caracter limitativ. Toate aceste măsuri ar contribui la diminuarea pericolului unui atac prin surprindere, la lărgirea cunoașterii și informării reciproce și a previzibilității în domeniul militar.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia sînt gata să discute și alte măsuri de stabilire în Europa la un nivel tot mai scăzut al forțelor armate și armamentelor, cu respectarea principiilor egalității și securității egale și asigurarea unui control eficient asupra acordurilor realizate.

Pentru Republica Populară Bulgară

TODOR JIVKOV

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, Președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgarie

Pentru Republica Socialistă Cehoslovacă

MILOS JAKES

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia

Pentru Republica Democrată Germană

ERICH HONECKER

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane

Pentru Republica Populară Polonă

WOJCIECH JARUZELSKI

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, Președintele Consiliului de Stat al R. P. Polone

Pentru Republica Socialistă Română

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste Române

Pentru Republica Populară Ungară

KAROLY GROSZ

Secretar general al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare

Pentru Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste

MIHAIL SERGHEVICI GORBACIOV

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

Consecințele cursei înarmărilor asupra mediului înconjurător și alte aspecte ale securității ecologice

Statele participante la Tratatul de la Varșovia constată cu profundă îngrijorare înrăutățirea continuă a stării mediului înconjurător, datorită dezechilibrului natural a atins asemenea proporții care pot avea urmări impredictibile, de natură să submineze baza materială a dezvoltării socio-economice a omenirii, să pună în pericol însăși existența umanității.

Profund convinse de faptul că una din cele mai periculoase surse de deteriorare a mediului înconjurător o constituie cursa înarmărilor, în primul rînd a celor nucleare, statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră că soluționarea problemelor ecologice este strîns legată de întărirea păcii, securității internaționale și de dezarmare.

Directia principală în lupta pentru apărarea mediului înconjurător a fost și rămîne prevenirea războiului nuclear, a cărui urmare inevitabilă ar fi o catastrofă ecologică totală. Mari daune aduce mediului înconjurător orice fel de conflicte armate.

Cursa înarmărilor este permanent și într-o măsură tot mai mare mediul înconjurător, contravine eforturilor pentru protecția naturii, împiedică soluționarea nobilă sarcinii de creare pe Pămînt a unui echilibru armonios între societate, tehnică și natură.

Producția, depozitarea și transportul diferitelor tipuri de arme, construcția de obiective militare, desfășurarea de activități militare au o influență negativă directă asupra mediului înconjurător.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia atrag atenția îndeebî asupra pericolului pe care îl reprezintă pentru mediul înconjurător, pentru însăși viața pe planeta noastră, acumularea de armamente nucleare, care conține în sine pericolul distrugerii totale a omenirii prin folosirea lor deliberată, din eroare de calcul sau accident. Continuarea experimentelor nucleare, marile stocuri de arme chimice și producerea neîntreruptă de substanțe toxice, precum și crearea de sisteme de arme bazate pe principii noi pot avea urmări ecologice impredictibile și profund dăunătoare. Extinderea cursei înarmărilor în spațiul extraterritorial ar compromite posibilitatea utilizării raționale a acestuia în scopuri pasnice.

Însă, în scopuri militare a unor resurse neregenerabile ale conștiinței grave asupra naturii pe Pămînt. Consecințele ecologice serioase ar avea și încercările de utilizare a mediului înconjurător în scopuri militare sau alte scopuri ostile.

Salutînd unele tendințe favorabile intervenite în ultima vreme în relațiile internaționale, statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră că oprirea cursei înarmărilor și adoptarea unor măsuri efective de dezarmare ar contribui la întărirea păcii și securității, condiție hotărîtoare pentru dezvoltarea colaborării internaționale în cele mai diverse domenii, inclusiv pentru menținerea și îmbunătățirea calității mediului înconjurător. Aceiași scop și-ar servi înființarea inițiativelor lor prezente și individuale sau în comun, în domeniul dezarmării,

al măsurilor de întărire a încrederii și securității.

Este necesar ca unele progrese care se conregistrează în domeniul dezarmării să fie folosite în vederea intensificării eforturilor de protecție a mediului înconjurător. Orice pas în domeniul dezarmării trebuie să fie însoțit de măsuri care să protejeze a naturii. Dezarmarea ar elibera uriașe resurse financiare, naturale și umane, ce ar putea fi folosite și pentru îmbunătățirea situației ecologice pe plan regional și global.

O îngrijorare crescîndă provoacă înrăutățirea stării mediului înconjurător ca urmare a activității pasnice a omului. Activitatea economică care se desfășoară fără ecologie provoacă poluarea oceanelor și atmosferei, transferarea dincolo de granițe a substanțelor poluante, degradarea solului, desertificarea și despădurirea, modificarea condițiilor climatice, dezvoltarea stărilor ecologice precum și biologice, acumularea în biosferă de substanțe dăunătoare și multe alte fenomene negative din natură, care deteriorează mediul ambiant al omului.

Existența în cursul unei perioade ecologice tot mai frecvente, distrugerea echilibrului din natură atestă interdependența crescîndă pe plan ecologic a tuturor statelor lumii. Vîna însăși reclamă imperios unitate eforturilor comunității mondiale pentru soluționarea eficientă, în comun, a problemelor mediului înconjurător.

Întreaga situație creează o conștiință clară și realizarea o revizuire a conceptului privind securitatea ecologică mondială pe baza celei mai largi și deschise colaborări internaționale. Securitatea ecologică internațională este chemată să contribuie la dezvoltarea stărilor ecologice și la dezvoltarea stărilor ecologice și la crearea unor condiții favorabile de viață pentru fiecare om și pentru fiecare om — presupune existența unor relații ecologice internaționale care să asigure menținerea, folosirea rațională, reproducția și creșterea calității mediului înconjurător.

În acest scop, statele participante la Tratatul de la Varșovia se pronunță pentru folosirea creatoare și dezvoltarea a tot ceea ce s-a realizat de către comunitatea internațională în domeniul protecției mediului înconjurător. Ele dăruiesc înaltă apreciere activității Organizației Națiunilor Unite și mai ales a organului său specializat — Programul O.N.U. pentru mediul înconjurător, precum și activității desfășurate de Comisia internațională pentru protecția mediului înconjurător și dezvoltare, care a propus examinarea problemelor ecologice nu în mod izolat, ci în interdependență cu problemele războiului și păcii, dezarmării și dezvoltării. Lichidării năpasterii și sărăciei, asigurării unei vieți demne, sănătoase și în deplină securitate pe Pămînt.

Realizarea securității ecologice internaționale necesită adoptarea de principii și norme obligatorii de conduită a statelor, precum și defini-

rea direcțiilor principale ale colaborării internaționale în domeniul ecologic, pentru asigurarea oximienilor, pentru asigurarea purității aerului și apei ar deveni o problemă comună a tuturor țărilor europene și ar ocupa un loc corespunzător în procesul general-european. Aceasta ar corespunde într-o măsură mare măsură ideii unei Europe unite, a păcii și colaborării, a căminului general-european. În acest context, statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră că propunerile lor, care urmăresc asigurarea protecției mediului înconjurător în Europa și în diferitele regiuni ale acesteia, își păstrează întreaga actualitate, ele se pronunță pentru un schimb larg de informații în problemele ecologice, pentru acordarea reciprocă a accesului neîngrădit la cele mai avansate tehnologii care asigură protecția mediului natural, pentru stabilirea unui sistem riguros de informare de către state în legătură cu activitatea lor de protecție a naturii și cu accidentele ecologice care au avut loc pe teritoriul lor sau care au fost preîntîmpinate. În interesul unei dezvoltări mai dinamice și al adîncirii colaborării în domeniul ecologic, se propune organizarea unei comisiuni general-europene a ministerilor care răspund de protecția mediului înconjurător și elaborarea în cadrul acesteia a unui program de acțiuni comune.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia declară că sînt gata să contribuie activ la soluționarea problemelor stringente ale protecției mediului înconjurător și puneri a acestuia la adăpost de pericolul războiului și de consecințele cursei înarmărilor. Ele se adresează asistentilor tuturor statelor și popoarelor lumii cu chemarea de a-și uni eforturile în scopul protejării și înfrîngerii mediului înconjurător, în numele asigurării prezentului și viitorului nostru. Omenirea, care dispune de un urias potențial creativ, constructiv, este capabilă să oprească procesul degradării mediului înconjurător. Colaborarea internațională pe bază multilaterală și bilaterală în domeniul protejării naturii — izvor și păstrător al vieții — constituie o îndatorire a tuturor statelor față de generațiile prezente și viitoare.

(Urmare din pag. 1)

nățarea dialogului constructiv dintre țările socialiste și celelalte țări ale lumii, a vizitelor și întîlnirilor la nivel înalt, a apărurilor încheiate care servesc cauzii înțelegerii și păcii. Participanții la constituirea au apreciat pozitiv dezvoltarea dialogului sovieto-american și au reaffirmat poziția statelor lor în sprijinul acțiunilor Uniunii Sovietice și totodată hotărîrea lor de a face tot posibilul pentru ca negocierile la nivel înalt să ducă la încheierea de noi acorduri de substanță în domeniul dezarmării, la adoptarea în continuare de măsuri practice de întărire a păcii și securității internaționale.

Statele reprezentate la constituirea declară că fiecare dintre ele va intensifica și în viitor contactele și colaborarea cu alte țări, în interesul îmbunătățirii situației internaționale, întăririi păcii în Europa și în lume.

Pornind de la faptul că înființarea dezarmării preocupă întreaga omenire, s-a subliniat necesitatea participării tuturor statelor interesate la negocierile de dezarmare. S-a relevat că în actualele împrejurări se impune să se dezvolte noul mod de gîndire și abordare a problemelor păcii și războiului, în interesul asigurării trancienței și securității internaționale, a dreptului popoarelor la viață, la existență liberă, independentă și demnă.

6. Statele participante la Tratatul de la Varșovia se adresează din nou statelor membre ale N.A.T.O., țării participante la C.S.C.E., întregii comunități internaționale cu chemarea de a-și intensifica eforturile în scopul încheierii cit mai curînd posibil a unor importante înțelegeri privind reducerea armamentelor și a forțelor armate, întărirea securității și stabilității, de se abține de la orice fel de acțiuni care pot să creeze greutăți în înaintarea pe această cale.

Între obiectivele prioritare în domeniul dezarmării, ele evidențiază: — Încheierea Tratatului privind reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive ale U.R.S.S. și S.U.A., cu respectarea strictă a Tratatului privind apărarea antirachetă, în forma în care a fost semnat în anul 1972, și nerenunțarea la el în decursul unui termen convenit;

— Interzicerea totală și completă a experiențelor cu arma nucleară și, ca prim pas spre acest scop, încheierea înțelegerilor referitoare la măsuri efective de control în vederea ratificării cit mai curînd posibil a acordurilor dintre U.R.S.S. și S.U.A. din anul 1974 și 1976, precum și încheierea înțelegerilor privind diminuarea în continuare a puterii și numărului experiențelor nucleare ale U.R.S.S. și S.U.A.;

— Încheierea Convenției privind

interzicerea completă a armelor chimice și distrugerea stocurilor acestora;

— Reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa și în mod corespunzător a cheltuielilor militare.

Sumele eliberate în procesul dezarmării trebuie să fie folosite în scopul dezvoltării economico-sociale.

7. Participanții la constituirea au subliniat că la Viena se definitivă elaborarea mandatului negocierilor referitoare la reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa și se deschid perspective pentru reluarea lucrărilor Conferinței pentru măsuri de întărire a încrederii și securității și pentru dezarmare în Europa.

Participanții au menționat actualitatea propunerilor statelor lor făcute statelor membre ale N.A.T.O. cu privire la schimbul de date referitoare la forțele armate și armamentele convenționale din Europa. În interesul avansării rapide și eficiente la viața în condiții de pace, un astfel de schimb ar putea avea loc la începutul negocierilor sau, în cazul în care va fi posibil, și înainte de începerea acestora, prevăzîndu-se verificarea datelor furnizate pe calea inspecțiilor la fața locului, o dată cu începerea negocierilor.

Statele socialiste aliate reaffirmă hotărîrea lor de a se realiza încheierea, într-un termen cit mai scurt posibil, a unei asemenea convenții care ar duce la lichidarea asimetrilor și dezechilibrelor existente atît pe plan general european, cit și în diferite regiuni ale continentului, la reducerea substanțială a forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa, care ar exclude capacități efective unui atac prin surprindere și desfășurării de operațiuni ofensive.

Statele reprezentate la constituirea se pronunță pentru dezvoltarea și lărgirea măsurilor întreprinse pentru întărirea încrederii și securității, în paralel cu elaborarea unui nou ansamblu de astfel de măsuri, incluzînd limitarea activității militare în Europa și a activității de sine stătătoare a forțelor militare aeriene și maritime.

La constituirea a fost adoptat un document cu privire la negocierile pentru reducerea forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa.

Acțiunile îndreptate spre întărirea stabilității pe continentul european trebuie să fie completate cu măsuri de întărire a activității militare care înconjoară Europa și conținutul militar în nordul Europei și în Arctica, de transformare a Mării Mediterane într-o zonă a păcii și colaborării.

Participanții la constituirea reaffirmă propunerea lor referitoare la efectuarea de către reprezentanții statelor participante la Tratatul de la Varșovia și membre ale N.A.T.O.

la comparării doctrinei militare, cu structurile și doctrinele militare, cu lărgirea și dezvoltarea activității tehnico-militare, în scopul de a conferi un caracter exclusiv defensiv doctrinei și concepțiilor militare ale ambelor alianțe militare și participanților la acestea.

Statele reprezentate la constituirea reamintesc propunerile lor referitoare la începerea de negocieri directe între statele participante la Tratatul de la Varșovia și țările membre ale N.A.T.O. privind încheierea și reducerea cheltuielilor militare, precum și la instituirea, pe bază de reciprocitate, a unui moratoriu de 1-2 ani asupra creșterii cheltuielilor lor militare.

8. Statele socialiste aliate consideră că începerea într-un viitor apropiat de negocieri separate privind reducerea și, ulterior, lichidarea armelor nucleare tactice din Europa, incluzînd componentele nucleare ale mijloacelor cu dublă întrebuintare, se corespunde întăririi stabilității și diminuării pericolului unui război pe continent.

9. Statele participante la Tratatul de la Varșovia pornesc de la faptul că procesul întăririi încrederii, securității și dezarmării în Europa trebuie să continue și la rezolvarea problemelor specifice ale regiunilor în diferite alte regiuni. În acest context, ele reaffirmă însemnătatea deosebită a realizării propunerilor care au fost avansate în comun și individual și care vizează Balcanii, centrul Europei, nordul Europei, zona de-a lungul liniei de contact între cele două alianțe pe continent.

10. Statele reprezentate la constituirea au relevat că, deși la cea de-a III-a sesiune specială a Adunării Generale a O.N.U. consacrată dezarmării nu s-a reușit adoptarea unui document final, aceasta a demonstrat că majoritatea statelor se pronunță pentru măsuri hotărîte de oprire a cursei înarmărilor și de dezarmare în toate domeniile, în primul rînd de dezarmare nucleară, printr-o nouă abordare a problemelor dezarmării. Este important ca numeroasele propuneri constructive avansate în cadrul sesiunii speciale să fie folosite la negocierile de dezarmare. Participanții la constituirea se pronunță pentru intensificarea eforturilor tuturor statelor în scopul sporirii eficienței procesului acestor negocieri, perfecționării mecanismului lor, creșterii rolului O.N.U. în acest domeniu.

11. Statele reprezentate la constituirea sînt călăuzite de ideea edificării în comun a unei Europe unite a păcii și colaborării, a căminului european, în care să se afirmе un climat de încredere și bună vecinătate. La baza acestui proces trebuie să stea prevederile Actului final de la Helsinki, precum și ale Documentului reuniunii de la Madrid a reprezentanților statelor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa, a cărui strictă respectare servește întăririi înțele-

gerii reciproce și colaborării constructive între statele europene. Același scop îl servește și stabilirea de relații oficiale între Consiliul de Ajutor Economic Reciproc și Comunitatea Economică Europeană.

La constituirea s-a reaffirmat poziția statelor participante la Tratatul de la Varșovia în favoarea lichidării concomitente a alianțelor militare.

Statele reprezentate la constituirea au subliniat că o condiție a păcii securității tranciențe în Europa o constituie inviolabilitatea frontierelor și respectarea actualilor realități teritoriale-politice, a suveranității și integrității teritoriale a statelor, a celorlalte principii și norme de relații interstatuale. Orice încercări de contestare a acestor realități și încălcarea lor contravin intereselor de tînderie și securității Tratatului acordurilor încheiate în anul '70, A-tului final de la Helsinki — și v primii o ripostă hotărîtă.

12. Participanții la constituirea s-au pronunțat pentru încheierea cel mai scurt timp a Reuniunii la Viena prin adoptarea unui document de substanță și echilibrat. De telerile de la Viena trebuie să servescă consolidării principiilor relațiilor reciproce dintre statele participante la C.S.C.E. și de a namism procesului de întărire a încrederii și de dezarmare, să contribuie la dezvoltarea unei largi colaborări în toate domeniile. Statele reprezentate la constituirea cheamă toți participanții la Reuniunea de la Viena să manifeste în partea finală a acesteia vîntul politicii și eforturi constructive susținute pentru găsirea de soluții la problemele încă neregulate. Ele le privește, ele vor acționa în acest mod. Ele se pronunță pentru încheierea reuniunii la nivelul ministrilor afacerilor externe.

13. Statele socialiste aliate reaffirmă hotărîrea lor de a participa edificarea unui sistem cuprinzător de pace și securitate internațională pe baza respectării stricte a Cartei O.N.U. și traducerii în viață a prevederilor cuprinse în aceasta, elaborarea în acest scop de măsuri de încredere și de colaborare în toate domeniile — politic, militare, economic, umanitar, ecologic.

Participanții la constituirea s-au pronunțat ca, în cadrul celei de 43-a sesiuni a Adunării Generale O.N.U., să fie intensificată căutarea de abordări comune ale statelor unor aspecte concrete ale asigurării securității generale, cum și sporierea eficienței O.N.U. și a organelor ei principale, a rolului secretariatului general al O.N.U., inclusiv în ce privește soluționarea prin tratative, bune ofici, mediere sau conciliere a conflictelor dintre state mai largă folosirea a instituiilor observatorilor militari și forțelor militare O.N.U. pentru menținerea

(Continuare în pag. a V-a)

SARCINILE ECONOMICE — REALIZARE EXEMPLAR.

ÎN INDUSTRIE

PRODUCȚIA FIZICĂ, EXPORTUL — ÎNDEPLINTE INTEGRALĂ!

Perioada care a trecut din cel de-al doilea semestru al anului marchează în mod evident, în toate sectoarele de activitate, o intensificare ritmică de lucru, o amplă mobilizare a forțelor pentru îndeplinirea în cel mai bun mod a sarcinilor de plan la producția fizică și în primul rând la export, la toți indicatorii calitativi, de eficiență și de costuri. În acest context, rezultatele superioare obținute în producție de colectivele de oameni ai muncii din numeroase unități economice reprezintă expresia cea mai concludentă a înaltei conștiințe muncitorești, a hotărârii cu care se acționează — în spiritul sarcinilor și orientărilor formulate de secretarul general al partidului, al lezilor din aprilie pentru planul C.C. al P.C.R. — în vederea realizării ritmice, integrale, la toți indicatorii a planului pe acest an și pe întregul cincinal.

sau ministerelor. Trebuie precizat în acest sens, așa cum de altfel rezultă și din Legea privind statutul juridic al unităților socialiste pe baza principiilor autoconducerii muncitorești și autogestunii economico-financiare, adoptată recent de Marea Adunare Națională, că oamenii muncii, în calitate de proprietari, producători și beneficiari ai tuturor bunurilor materiale și spirituale ale societății, participă nemijlocit la conducerea și bunul mers al întregii activități în unitățile din care fac parte și poartă întreaga răspundere pentru gospodărirea eficientă, judicioasă a patrimoniului acestora.

În spiritul acestor prevederi clare trebuie gândită și în unele locuri reorganizarea activității productive, întreaga muncă de organizare din întreprinderi, iar punctul de pornire trebuie să-l constituie întărirea răspunderii personale și colective față de modul cum sînt realizate sarcinile ce revin fiecărui om al muncii, fiecărui activist de partid, fiecărui cadru de conducere, fiecărui consilier al oamenilor muncii. Desigur, unele sînt problemele

pe acest an, dacă una din problemele esențiale ale activității productive — încheierea contractelor de aprovizionare și desfacere — nu era rezolvată în mod corespunzător? Sînt întrebări la care este greu de dat un răspuns, cu atât mai mult cu cât prevederile legale precizează limpede că toate contractele economice trebuie încheiate cu cel puțin o jumătate de an înainte de începerea anului de plan.

Încheierea contractelor economice reprezintă numai una din condițiile necesare — desigur foarte importantă — pentru desfășurarea normală a activității productive. La fel de important este însă ca fiecare contract încheiat să fie și riguros respectat. Facem această subliniere — care, de fapt, ar putea să pară inutilă dacă avem în vedere conținutul și sensul contractelor economice — deoarece din investigațiile făcute rezultă că în multe unități se întâmplă greutăți în desfășurarea normală a producției din cauza unor furnizori care nu își respectă obligațiile ferme asumate prin contractele încheiate și nu îl

Cîteva concluzii la anchetele-sondaj efectuate acum, la începutul semestrului II

care trebuie soluționate la nivelul lucrurilor de muncă, al atelierelor și secțiilor de fabricație, altele la nivelul întreprinderilor și altele la nivelul centralelor sau ministerelor. Esențial pentru bunul mers al producției este însă ca fiecare om al muncii, potrivit atribuțiilor pe care le are, să își îndeplinească în mod exemplar, cu înalt profesionalism sarcinile ce îi revin. Altfel spus, în fiecare unitate, la fiecare nivel organizatoric, oamenii trebuie astfel organizați încît să se asigure controlul riguros și rezolvarea optimă a tuturor problemelor de care depinde realizarea ritmică a producției, fie că este vorba de îndeplinirea la timp a contractelor de aprovizionare și desfacere, de asigurarea bazei tehnico-materiale, de folosirea intensivă a mașinilor și utilajelor sau a timpului de lucru.

Insistăm asupra acestor aspecte, asupra necesității precizării și întăririi răspunderii, pe fondul unei angajări efective a tuturor cadrelor de conducere și specialiștilor în îndeplinirea atribuțiilor ce le revin. Întrucât — așa cum a rezultat din sondajele efectuate — există și la ora actuală probleme nerezolvate, pentru care soluțiile nu trebuie căutate acum, la mijlocul anului, ci exact în urmă cu un an, cînd se conturau proiectele de producție pentru acest an și se încheiau contractele economice. Așa de pildă, este cu totul inexplicabil faptul că acum, la jumătatea anului, în unele județe și întreprinderi se mai invocă — între cauzele nerealizării integrale a planului la unele produse și sortimente — neacoperirea în totalitate a prevederilor cu contracte de aprovizionare sau desfacere. Cum și-au îndeplinit atunci centralele industriale atribuțiile ce le revin ca titulari de plan? Cum s-au desfășurat și cum s-au analizat în aceste condiții în adunările generale de la sfîrșitul anului trecute măsurile necesare pentru realizarea planului

sistem asupra necesității întăririi disciplinei contractuale în fiecare unitate economică, a îmbunătățirii relațiilor de cooperare între întreprinderi, astfel încît activitatea productivă pe ansamblul economiei naționale să se poată desfășura fluent la nivelul și în ritmurile stabilite, cu înaltă eficiență economică.

De altfel, realizarea planului la producția fizică — asupra căruia am insistat mai mult — nu poate fi desprinsă de îndeplinirea celorlalți indicatori calitativi și cantitativi. Planul fiecărei unități economice este unitar, armonizat și corelat între diferitele lui capitole: producție fizică, export, cheltuieli materiale, productivitate, beneficii s.ă. În virtutea acestei unități structurale, planul nu poate fi scos în discuție decît în condițiile în care prevederile lui se îndeplinesc în fiecare indicator în parte. Este necesar prin urmare ca realizarea planului la producția fizică să nu se facă, așa cum se mai întâmplă în unele unități, în detrimentul sau fără să se țină seama de ceilalți indicatori și să se dozeze de nivelul cheltuielilor materiale și în funcție de muncă. Practic, indicatorii calitativi sînt indicatori rezultati din modul cum e organizată activitatea productivă, din calitatea tehnologică și aplicarea în nivel de pregătire și forță de muncă. Așadar, măsurile luate pentru realizarea planului la producția fizică — apreciate ca o activitate curentă, de zi cu zi, care absoarbe mult din timpul activității de conducere și al specialiștilor — trebuie să îmbrace cu soluționarea problemelor de perspectivă ale întreprinderilor, cu îndeplinirea programelor de modernizare. Iată de ce, în fiecare unitate, în fiecare sector de activitate sarcinile trebuie astfel repartizate și soluționate încît producția să se poată desfășura în condiții normale, ritmice, la nivelul cantitativ și calitativ prevăzut, în concordanță cu cerințele actuale ale dezvoltării intensive a economiei naționale.

Ion TEODOR

Produsele contractate — pregătite în avans cu cel puțin o lună

Într-o discuție de muncă din cadrul întreprinderii forestiere de exploatare și transport Bacău n-au cunoscut o perioadă mai dificilă de lucru decît cea care a trecut din acest an. Zăpezile mari din lunile de iarnă, ploile abundente din primăvară au distrus sute de kilometri de drumuri forestiere, nu dîs în puiul la vale suprafețe mari de pădure, au diminuat capacitatea de producție a utilajelor și instalatiilor din parchetele de exploatare. Cu toate acestea, bilanțul la zi al forestierilor băcăuani consemnează o serie de succese remarcabile. Astfel, planul la producția-marfă industrială pe primul semestru a fost depășit cu circa 13 milioane lei. Totodată, la producția fizică s-au realizat suplimentar aproape 18.000 meci cherestea de rășinoasă, mobilier în valoare de 13 milioane lei și alte sortimente necesare combinatelor de prelucrare a lemnului din țară. Și tot la capitolul realizărilor se cuvin remarcate două lucruri semnificative. Primul: întregul spor de producție a fost realizat pe seama creșterii productivității muncii, indicator la care s-a înregistrat o creștere de aproape 3 la sută față de plan. Al doilea: producția planificată pentru export a fost realizată integral și chiar cu unele depășiri. Au fost livrate, în plus, aproape 4.000 meci cherestea de rășinoasă și fag, precum și 3.000 meci de parchete. Aceasta în condițiile în care sortimente au fost onorate la termenela stabilite, iar unele, la cererea partenerilor externi, în avans. Cum au fost obținute aceste rezultate? Ce acțiuni s-au întreprins în mod concret?

destinate exportului. În întreprinderea noastră s-a stabilit de o bună perioadă de timp ca producția de export să fie realizată în devans cu cel puțin o lună de zile. Așa da un singur exemplu: la începutul lunii iulie avem realizată de acum o producție destinată exportului în valoare de peste 12 milioane lei, adică ceva mai mult decît prevedea planul pe luna respectivă. Aceasta întrucît, în primul rând, dîrajul în muncă a oamenilor din exploatarea forestieră și unitățile de industrializare a lemnului, precum și organi-

zării mai bune a întregii activități, pregătirii și urmăririi riguroase a producției pe fiecare sortiment în parte, folosirii la întreaga capacitate a mașinilor și utilajelor de care dispunem și în ultimul rînd finalizării măsurilor tehnice și organizatorice înscrise în programul de modernizare a producției.

Din discuțiile purtate cu specialiștii sînt muncitorii din sectoarele de exploatare, ca și din fabricile de prelucrare a lemnului, am reținut și alte aspecte ale muncii forestierilor. Astfel, în acest an s-a extins mult tehnologia de exploatare a buse-nilor și a lemnului de mină și celuloză în parchetele micii, în care acțiunea formată de lucru judicios demontată. Ca urmare, oamenii sînt îndrumați îndeaproape, își organizează mai bine munca, mijloacele mecanice sînt mai bine folosite, iar productivitatea muncii sporite simțitor. Cîteva cifre sînt edificatoare. La operațiunile de scos-apropiat indicele de folosire a mașinilor și utilajelor a sporit cu 18 la sută față de plan, iar la macaralele portale și încărcătoare de lemn s-a realizat

în prima jumătate a anului un indice de folosire de 120 la sută. Se muncește cu multă hărnicie atît în sectoarele de exploatare de pe văile Otuzului și Cosminului, cît și în cele de pe valea Arieșului și Tronșului. La Dărmănești, în Munții Călugăreștii, unde se află unul dintre cele mai mari și cele mai bune sectoare de exploatare din întreprindere, oamenii fac eforturi deosebite pentru a duce la bun sfîrșit planul de producție tot mai mare de masă lemnosă. Organizații în formații complexe, el creează cu înalt randament în par-

chete și guri de exploatare, indiferent de condițiile atmosferice mai aspre din aceste zone. Tehnicianul Ion Colpoș, șeful sectorului, unul din cei mai vechi și experimentați mătoretzi de lemn din această zonă, este de părere că, de fapt, cheia rezultatelor bune obținute pe ansamblul întreprinderii se află aici, în inimă pădurii. Pentru că de modul în care se sortează și se fasonează lemnul depinde calitatea cherestelei și a celorlalte produse fabricate. De aceea, forestierii din acest sector pun problema calității mai presus de orice, făcînd din aceasta o datorie de conștiință și demnitate.

Succese tot atît de importante obțin în producție și forestierii din sectoarele de exploatare Moinești, Așuș etc. De peste tot, funcționarele pasagere și tractoarele aduc și zi noaptea bușteni în depozite, de unde sînt încărcate în mașini cu remorci și transportați la fabricile de mobilă din Bacău, Comănești, Dărmănești etc. Și tot oamenii din aceste păduri asigură lemnul de celuloză pentru combinatul din Bacău și Aljud, precum și lemnul de mină pentru întreprinderea din Comănești.

La I.F.E.T. — Bacău

ÎN AGRICULTURĂ

RITMURI ÎNALTE LA SECKERIȘUL GRÎULUI, LA EXECUTAREA CELORLALTE LUCRĂRI DE SEZON

IALOMIȚA: Prin bună organizare — viteze de lucru sporite

Secerîșul grîului în județul Ialomița se desfășoară acum pe ultimele 20.000 hectare din cele 82.400 de hectare. Pînă așară producția a fost strînsă de pe 80 la sută din suprafața cultivată și s-au luat toate măsurile pentru ca în toate unitățile ritmurile zilnice stabilite să fie îndeplinite. În paralel cu recoltarea se acționează în transportul producției la bazele de recepție și livrarea cantităților contractate la fondul de stat. Prin măsurile adoptate de comandamentul județean pentru agricultură în vederea eliminării decalajelor existente între unitățile fruntăse și cele care au restanțe, recoltarea grîului va fi încheiată în 2 zile bune de lucru, inclusiv de pe loturile semincere. Întrucît măsurile adoptate și care sînt dovedite din timp eficientă, este și aceea ca în anumite perioade ale zilei se combine să lucreze meșterii de atelier, maștrii și specialiștii din cadrul secțiilor de mecanizare și stațiilor pentru mecanizarea agriculturii. Aceasta permite ca producția să se strîngă de pe 7

și chiar 8 hectare cu fiecare combina. Cele mai mari suprafețe au fost recoltate în unitățile din consiliile agroindustriale (Jîndrele, Movila, Fetesti, Gura Ialomei și Slobozia, unde realizările sînt cuprinse între 85—95 la sută din suprafețele cultivate. Este necesar ca și în unitățile din consiliile agroindustriale Sinești, Fierbinți și Horia, printr-o organizare riguroasă a întregii activități de la arii, ritmurile zilnice să crească, iar restanțele să fie grabnic recuperate.

Acum, cînd secerîșul se apropie de sfîrșit, din unitățile în care acesta este avansat s-a făcut deja un grafic pentru ca, imediat ce lucrarea va fi încheiată, combinatele să fie urgent trimise în ajutorul unităților rămase în urmă. Prin înfruntarea spiritului gospodăresc și folosirea fiecărei zile bune de lucru, stringerea producției de grîu va fi efectuată în cel mai scurt timp și fără pierderi.

Mihail VIȘOIU
correspondentul „Științei”

TELEORMAN

Baze... de pierdere a timpului și risipire a recoltei?

În unitățile agricole din județul Teleorman, recoltarea grîului s-a efectuat, pînă vineri seară, pe 58 la sută din suprafața cultivată. În această perioadă de maximă intensitate a secerîșului, o atenție deosebită trebuie acordată prelucrării operative a producției din timp, livrării cantităților contractate la fondul de stat și depozitării în cele mai bune

condiții a întregii recolte. Pornind de la asemenea cerințe, am urmărit, pe parcursul unei zile, modul în care se desfășoară activitatea la baza de recepție unde este transportată producția de grîu de la unitățile agricole din zona Alexandria.

Am reținut, mai întîi, de la seful bazei de recepție, Traian Herciu, măsurile deosebite întreprinse din

timp pentru ca pe perioada campaniei de vară preluarea recoltei să se facă cît mai operativ.

În general, se poate aprecia că, în prima parte a zilei, activitatea s-a desfășurat în bune condiții. Mășinile de transport venite din unități, începînd cu ora 7, au fost descărcate și operativitate. Și ar fi de remarcat faptul că de la cooperative agricole din Piatra, Mosteni-Volvoia, Cîlărași și Fărculești de la fermele I.A.S. Alexandria mașinile au sosit în mod ritmic, ceea ce atestă preocuparea conducătorilor unităților respective pentru efectuarea unui număr cît mai mare de curse pe zi.

În partea a doua a zilei, începînd cu ora 14, activitatea în bază s-a desfășurat însă mai neavenit, datorită aflului mare de mijloace de transport (peste 55 în medie în intervale de două ore, aproape dublu față de cîntățile necesare pentru a fi încărcate), dar, așa cum vom vedea și din cauza unor probleme de organizare, am însoțit autocamionul 31-TR-3470 condus de Ștefan Dima, care se afla la baza de recepție, în fața C.A.P. Poroschia. De la intrarea în bază, unde au fost luate probe pentru analize de laborator, continuînd cu deplasarea spre punctul stabilii, apoi descărcarea, cîntărirea mașinilor șoare și plecarea spre locul de recoltare, a trecut aproape o oră. De ce? Pentru că la buncărele de prelucrare a producției, unul din transportoarele cu racleți nu funcționa de mai multe ore. Cu toate acestea, o intervenție nimeni din personalul aflat aici, cum la intrarea în bază nu se știa de această defecțiune, mijloacele de transport erau dirijate cu prioritate spre buncărele respective, în timp ce la cîntările două puncte de descărcare a recoltei nu se afla nici o mașină. Iată dar cum probleme mărunte de organizare influențează asupra operativității prelucrării grîului.

Ne-am așezat într-o apropiere de baza de recepție o coloană mare de mijloace de transport care așteptau să descarce grîul la unul din punctele de depozitare aparținînd centrului județean pentru contractare, achiziționare și păstrarea semincilor. Șoferul Virgil Iacob, primul din-

te cel aflat aici, aduse într-un autocamion cu două remorci 20 tone de grîu de la C.A.P. Lăcești. Ajunsesse aici la ora 16.40. „Avenim un singur buncă de descărcare, căci buncă bandă transportoare merge mai încet, deoarece concomitent cu preluarea grîului se face și precurărea semincilor — ne spune tehnicianul Iulian Prun, șeful punctului de depozitare. Aceasta sînt concluziile... Așa să fie oră? După intervenția noastră, a apărut un utilaj cu ajutorul căruia semintele ajunse mai repede în buncă de descărcare: s-au pus în funcțiune și benzile transportoare din dotare pentru preluarea grîului din alte mijloace de transport direct în magazii.

Semnalam, de asemenea, risipa mare de grîu pe care am întîlnit-o aici (grîu de sîmîntă h, boabele fiind împrăștiate peste tot de la intrarea în punctul de depozitare și mai departe pe căile de acces.

O altă problemă, în bazele de recepție din județ există cantități apăsătoare de recolte care, potrivit repartiției organelor centrale de specialitate, trebuie să ajungă în alte județe. Așa cum ne spunea directorul întreprinderii pentru contractare, achiziționare și păstrarea produselor agricole, Teodor Dragu, pentru a fi onorate livrările către alte județe este nevoie de o capacitate de transport pe C.F.R. de 3.000 tone zilnic, iar, nu se asigură decît 30 la sută din această capacitate. În afară de faptul că aceste cantități sînt așteptate în județele respective, se creează dificultăți în ceea ce privește capacitatea proprie de depozitare, dacă avem în vedere faptul că urmează a fi preluate din timp în continuare un mare volum de producție. De această problemă se ocupă îndeaproape comitetul județean de partid, însă asigurarea vagoanelor, în vederea transportării producției de cereale păioase, trebuie să constituie o preocupare și pentru organele de specialitate, și chiar pentru județele beneficiare.

Stan STEFAN
correspondentul „Științei”

Acțiunile de interes comun pot fi rezolvate numai în comun

Pe bună dreptate se afirmă că locul vitor este pe dealuri, acolo unde strugurii se pîrgulesc cel mai bine în bătaia razelor soarelui. „Programul privind cultura viței de vie și pomilor fructiferi în perioada 1986—1990” prevede amplasarea plantațiilor viticole numai în zonele de deal, urmind ca pe această bază să se treacă la defrișarea treptată, pe măsură ce se încheie durata de producție normală a celor din zona de șes. Această orientare este sprijinită îndeaproape prin suportarea de către stat a investițiilor destinate efectuării în complex a lucrărilor de combatere a eroziunii solului și a unității anilor au fost amenajate în terase largi, după o concepție nouă, mari suprafețe de teren care au fost apoi plantate cu viță de vie. Totuși, această orientare, de extindere a viței de vie în arealul și tradițional, adică pe dealuri, nu s-a materializat pe suprafețele prevăzute la nivelul cerut. În nici unul din cei trei ani ai actualului cincinal, programul de plantări la vița de vie nu a fost îndeplinit. Cauzele care nu deosebesc lucrările curente în plantațiile de viță de vie de cele de care depinde nivelul recoltelor de struguri sînt următoarele:

— cultura și analiză modul cum s-au îndeplinit prevederile din programul de plantări la viță și pomi fructiferi în primăvara anului 1988. În cazul viței de vie, cultura s-a realizat pe mari suprafețe și în anii precedenți, s-a stabilit că după campania de primăvară Truștil viticulturii din Ministerul Agriculturii, împreună cu Centrul vînzării băuturilor diferite și producătorii spirituoși din Ministerul Industriei Alimentare s-a analizat toate problemele legate de îndeplinirea programului de plantări în viticultură și cele de care depinde sporirea producției de struguri. Întrucît, însă, s-a stabilit că stabilirea măsurilor ce se impun a fi luate și aplicate. Ini-

ponderea viticoasă acestea asigură efectuarea a 6—7 stropiri, în alte județe — Arad, Botoșani, Alba, Bihor, Mehedinți — marea parte a recoltei sînt în mod evident. Evidență, într-un ploios, umiditate ridicată în aer favorizează apariția mamei, ceea ce împune aplicarea numărului prevăzut de stropiri, astfel încît să se prevină această boală care duce la diminuarea recoltei din struguri.

Nerealizarea suprafețelor prevăzute a se planta cu viță de vie, precum și neajunsurile care există în ce privește efectuarea lucrărilor curente în plantațiile viticole sunt de natură să îngrijoreze în egală măsură și unitățile producătoare, și întreprinderile de vinificație — bene-

un lucru de natură să asigure aplicarea mai rapidă în practică a cercetărilor științifice. Dar, amintim constatări. Oricum, faptul că au luat cuvîntul au arătat că s-a produs o anumită dematurare a funcțiilor și răspunderii acestora, mulți specialiști ai stațiilor în loc să fie lasați să facă în mod eficient muncă de îndrumare practică pe teren sînt puși să întocmească situații statistice privind acțiunile desfășurate în viticultură, solicitate de organele centrale. Uneori sînt nevoiți să revină în organele județene ore și zile întregi pentru a obține semnatuurile necesare pe lucrările respective. În al doilea rînd, prin natura funcției lor, cercetătorii nu pot face la răspundere pe cei ce se fac vinovat. Întrucît, însă, în condițiile legale de dezvoltare viticulturii și sporirea producției de struguri. În aceeași ordine de idei se consideră că trecerea de la întreprinderile județene de vinificare la stațiile de cercetare și distribuție necesare asigurarea materialelor necesare stropirilor a îngreunat mult distribuția acestora.

Măsuri care se impun a fi luate în vederea dezvoltării viticulturii și sporirii producției de struguri

— Truștil viticulturii și Centrul vînzării — au convenit, așa cum de fapt era normal, ca această analiză să fie făcută de către Institutul de cercetări pentru viticultură și vinificație Valea Călugăreștii, județul Prahova. Dar proiectata sesiune comună nu a avut loc. Mai exact spus, s-au întîlnit separat la Valea Călugăreștii — Truștil viticulturii, iar la București — Centrul vînzării, pentru a discuta și analiza în esență aceleași probleme. Ne vom opri asupra acestor probleme, insistînd asupra sarcinilor și contribuțiilor celor două organe la timpul mers al activității în viticultură.

Așa cum arătam, în cei trei ani ai actualului cincinal s-au acumulat restanțe mari față de prevederile din program în ce privește plantarea viței de vie. Chiar și în primăvara acestui an, la finele lui 1988, se prevedea planul de plantări, s-au realizat numai 5.458 hectare. În vreme ce în unele județe — Constanța, Vrancea, Vileca și Mehedinți — au fost plantate suprafețe mai mari decît cele prevăzute în plan, în altele — suprafețele plantate sînt extrem de mici. În județul Constanța, bunăoară, în această primăvară au fost făcute plantații noi pe o suprafață de 761 hectare, față de 873 hectare cît prevedea planul. În alte județe — Vaslui, Galați, Dolj, Timiș, Botoșani, Bihor, Cluj, Mureș — atît în 1988, cît și în anii precedenți planul de plantări la vița de vie nu a fost îndeplinit. Cauzele care nu deosebesc această situație: 1) Nu au fost terminate la timp lucrările hidroameliorative complexe și nu s-a făcut consolidarea unor terenuri amenajate. 2) A intrat în efectuarea lucrărilor de defrișare și de pregătire a terenului. 3) În unele județe a lipsit materialul săditor din soluțiile prevăzute. 4) Insuficiența preocupării a organelor centrale de specialitate pentru aprobarea schimbării categoriei de folosință a unor terenuri destinate vitoculturii plantării.

O problemă deosebită o constituie asigurarea condițiilor necesare efectuării la timp a lucrărilor în vi. Dintr-o parte, este deosebit de important, cel legat de efectuarea unei importante lucrări de sezon în plantațiile viticole: stropirile contra bolilor și dăunătorilor. În principal, al mamei. Ce se constată? Că există o mare diferență între județele în care se asigură condițiile necesare efectuării stropirilor. În timp ce în unele județe cu

fiabilul producției de struguri obținute în cooperativele agricole și în gospodăriile populare.

Dar, în vederea a două organe de specialitate — Truștil viticulturii și Centrul vînzării — în lumina atribuțiilor ce le revin, problemele legate de dezvoltarea viticulturii și de efectuarea lucrărilor curente în viticultură sînt deosebit de importante și trebuie să asigure dezvoltarea patrimoniului viticol, ceea ce presupune ca prin trustrile horticole și stațiunile experimentale viticole să identifice amplasamentele pentru proiectarea, realizarea și întocmirea documentațiilor pentru aprobarea schimbării categoriei de folosință a suprafețelor destinate plantațiilor noi de viță, să participe la proiectarea și efectuarea lucrărilor de defrișare și de pregătire a terenului și de plantare a viței de vie, bineînțeles, să coordoneze executarea tuturor lucrărilor curente în viticultură. Centrul vînzării are ca sarcină „să asigure contractarea, îndrumarea tehnică și controlul producției de struguri” destinați industriei vinului”. Numai că spre deosebire de Centrul zahărului din același minister, care „organizează, îndrumă și contractează producția de sfeclă de zahăr”, Centrul de vinificare are mai mult atribuții de control în ce privește dezvoltarea viticulturii și sporirea producției de struguri. Ca urmare, constată și sesizează neajunsurile care există în ce privește realizarea programului de plantări, în asigurarea cu materiale necesare efectuării lucrărilor.

La prima vedere, s-ar părea că așa este normal; organele agricole să se ocupe de realizarea producției viticole, iar cele de vinificație să industrializeze acestea. Numai că la întreprinderile județene de vinificație, pe lângă specialiștii care se ocupă de activitatea de industrializare a viței și produselor spirituoase, există și 1—2 oameni care stăruie în îndrumarea și controlul în viticultură. La trustrile horticole județene însă nu este nici un om care să răspundă direct de acest sector, tocmai datorită faptului că, în reorganizarea ministerelor respective, ci nu rămas la întreprinderile județene de vinificație. Prin urmare, pentru control sînt sute de oameni, iar pentru îndrumarea directă a producției — nici unul. De îndrumarea tehnică a viticulturii se ocupă personalul de viticultură și vinificație Valea Călugăreștii, iar pe grupe de județe este un șef stăruie din subordonarea acestuia. Evident, este

Ioan HERTEG

COMUNICATUL Constăturii Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia

(Urmare din pag. a III-a)

...păcii, asigurarea primatului dreptului internațional în relațiile dintre state.

La constituirea s-a relevat importanța contribuțiilor organizațiilor ne-guvernamentale, a mișcărilor oam-nilor de știință și cultură, medicilor, reprezentanților cercurilor largi ale opiniei publice mondiale în adoptarea de măsuri concrete pentru oprirea curselor inarmărilor, trecerea hotărârii la dezarmare, în primul rând la dezarmarea nucleară, înfăptuirea în activitatea O.N.U. și a membrilor acesteia a ideii securității generale, asigurarea păcii și colaborării.

privire la consecințele cursei înarmărilor asupra mediului înconjurător și alte aspecte ale securității ecologice.

15. Conducătorii statelor reprezentate la constituție își exprimă îngrijorarea că în actuala situație de pace și libertate, pentru înfăptuirea deplină a drepturilor lor politice, civile, economice, sociale și culturale și a altor drepturi, în complexitatea și interdependența lor, cu respectarea suveranității statelor și excludând amestecul în treburile lor interne.

16. Conducătorii statelor participante la Tratatul de la Varșovia au efectuat un schimb de păreri asupra procesului de reglementare politică înfăptuit în Afganistan. Statele reprezentate la constituție consideră că este necesar să se pună capăt oricărui amestec în treburile interne ale Afganistanului și să se acționeze pentru soluționarea definitivă a problemei afgane, pe baza respectării independenței și suveranității Republicii Afganistan, ne-amestecului în treburile sale interne, asigurării dezvoltării libere și democratice a țării.

17. Participanții la constituție salută rolul pozitiv crescut al mișcărilor țărilor nealiniate în soluționarea problemelor internaționale majore. Ei s-au pronunțat pentru intensificarea eforturilor în vederea lichidării subdezvoltării, instaurării noului ordin economic internațional,

reglementării juste a problemelor datorită extenției, ceea ce ar contribui la stabilizarea economiei mondiale și dezvoltarea colaborării.

18. La constituție a avut loc un schimb aprofundat de păreri cu privire la dezvoltarea colaborării între statele socialiste aliate. A fost apreciat pozitiv activitatea Comitetului ministrilor afacerilor externe și a Comitetului ministrilor apărării în perioada care a trecut de la prezentarea constituției la Comitetul Politic Consultativ și au fost stabilite sarcinile lor viitoare.

S-a exprimat satisfacția față de activitatea grupei multilaterale de informare reciprocă curentă și a Comisiei speciale în problemele dezarmării și s-a relevat necesitatea îmbogățirii în continuare a conținutului și formelor activității acestora.

Participanții la constituție s-au pronunțat pentru intensificarea colaborării în domeniul politicii externe pe baza egalității, concurenței stricte și răspunderii reciproce, pentru perfecționarea în continuare a mecanismului acestora, creșterea eficienței acțiunilor convenite.

Comitetul Politic Consultativ a ascultat raportul comandantului-șef al Forțelor Armate Unite ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia privind activitatea desfășurată de comandament și a adoptat o hotărâre în legătură cu acesta.

19. Constituția s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie și colaborare. Republica Populară Polonă, ca țară-gază a constituției, va asigura difuzarea documentelor acesteia către state și organizații internaționale.

Următoarea constituție a Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia va avea loc la București. Pentru perioada următoare, secretarul al Comitetului Politic Consultativ a fost desemnat reprezentantul Republicii Socialiste România, Constantin Onanca, adjunct al ministrului afacerilor externe.

Cronica zilei

La invitația Consiliului Politic Superior al Armatei Republicii Socialiste România, în perioada 12-19 iulie o delegație militară cubaneză, condusă de colonel Humberto Hernandez Garcia, prim-lociitor al șefului Direcției Politice Centrale a Forțelor Armate Revoluționare ale Republicii Cuba, a efectuat o vizită în țara noastră.

Oaspeții cubanezi au fost primiți de general-colonel Vasile Milea, membru supliment al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul apărării naționale. Cu acest prilej, au fost evocate legăturile de

prietenie statornicite între partidele, pononații și armatele noastre, s-au identificat noi căi și modalități de largire a colaborării dintre cele două armate. La întrevvedere a participat Niel Ruiz Guerra, ambasadorul Republicii Cuba la București.

Oaspeții au avut convorbiri cu o delegație de activiști de partid condusă de general-locotenent Ilie Ceausescu, adjunct al ministrului apărării naționale și secretar al Consiliului Politic Superior al Armatei, și au efectuat schimburi de experiență și unele organe de partid din comandamente și instituții militare de învățământ.

tv

- 11.30 Lumea copiilor ● Telefilmoteca de ghidaj - „Karno” - color. Producție a studiourilor poloneze. Episod 3
- 12.30 Viața satului (color)
- 13.00 Telex
- 13.05 Album duminical (color)
- 15.00 Inchiderea programului.
- 19.00 Telegenral
- 19.20 „Cintara României” (color) ● Cmagitiv alături, conducătorul rubricii. Emisiune realizată în colaborare cu Consiliul Culturii și Educației Socialiste și cu Comitetul de cultură și educație socialistă al județului Vâlcea
- 20.20 Film artistic (color). „Explozia” Producție a Studiourilor cinematografice. Regia: Rada Beljan, Gheorghe Dinică, Toma Caragiu, Dem. Rădulescu, Jean

vremea

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică timp probabil pentru intervalul 17 iulie, ora 20 - 20 iulie, ora 20. În țară: Vremea va fi în general instabilă și răcoasă. Cerul va fi în general acoperit, cu nori scurți, locale de ploaie, însoțite și de descărcări electrice, frecvența lor fiind mai mare în zonele deluroase. Pe alocuri, sunt condiții de căderi de grinde.

ACTUALITATEA SPORTIVĂ

FOTBAL. Federația argentiniană de fotbal a anunțat că participarea echipei olimpice la turneul J.O. de vară este incertă. Intrucit nu s-a ajuns la un acord cu o serie de cluburi din străinătate pentru a elibera jucători argentinieni care s'au luează peste toată. Este vorba, în principal, de cluburile italiene Verona, unde evoluează Pedro Trogllo și Claudio Canigaglia, și Lazio, care are în componență pe Gustavo Dezotti. Dacă acești trei jucători nu vor putea fi incluși în echipă, participarea noastră la turneul olimpic de fotbal este problematică, a declarat președintele Comitetului olimpic argentinian, Antonio Rodriguez. În turneul de la Canton, pentru „Cupa campionilor Asiei” la fotbal, echipa japoneză Yamaha a întrecut cu scorul de 9-2 (5-1) formația Hong Kong. În clasament conduce echipa Wanabo (R.P. Chineză) - cu 4 puncte, urmată de Yamaha și „25 Aprilie” (R.P.D. Coreeană) - cu cîte 2 puncte etc.

NATAȘI. În ziua a doua a campeonatului de natație ale U.R.S.S., competiție ce se desfășoară în piscina de la Complexul „Olimpiskii” din Moscova, Mihail Zubkov a stabilit un nou record mondial în cursa de 400 m mixt, cu timpul de 4'23" 09/100.

POLO PE APA. Într-un meci internațional de polo pe apă disputat la München, selecționata R.F. Germaniei a învins cu scorul de 15-13 (1-2, 3-3, 4-1, 5-3, 1-2, 1-2) formația Ungariei. Aving un caracter de verificare, partida s-a disputat în sase reprize.

TENIS. În turneul internațional de tenis de la Nisa, argentiniana Patricia Tarabini a eliminat-o cu 2-6, 6-3, 6-1 pe Iwona Kucynska (Polonia). Alte rezultate: Laura Garrone (Italia) - Judith Wiesner (Austria) 1-6, 6-3, 6-1; Isabelle Demongeot (Franța) - Nathalie Querre (Franța) 6-3, 7-6.

CICLISM. Campionaa olimpică de patină viteză, Christa Rothenburger, care este și o excelentă ciclistă, a stabilit, pe velodromul din Cottbus, un nou record al R.D. Germaniei în proba de 500 m sanasat: 38"146/1000. Ea a câștigat și proba de viteză, fiind înregistrată pe ultimii 200 m cu timpul de 12"41/1000.

SAH. În turneul final al „Cupei campionilor europeni” la sah, ce se desfășoară la Rotterdam, conduce echipa T.S.K. din Moscova, cu 14,5 puncte, urmată de Volmaak (Olanda) - 12 puncte, Solingen (R.F.G.) - 11,5 puncte.

- Constantin, George Motol, Toma Dimitriu, Colea Rău, Drega Olteanu, Florin Plesic, Mircea Diaconu, Cezara Dafinescu, Ileana Șașta, Aurel Cloranu. Scenariu: Ioan Grigorescu. Regia: Mircea Drăgan
- 21.30 Telegenral
- 22.00 Inchiderea programului
- LUNI 18 IULIE
- 20.00 Telegenral
- 20.25 Congresul al IX-lea al partidului „deschizător” de eră nouă în istoria țării ● Știința în baza progresului economic-social. Documentar (color)
- 20.45 Epoca Nicolae Ceaușescu - Timpul unei revoluționare (color)
- 21.05 Tezaur folcloric (color)
- 21.20 Occident '88 - documentar
- 21.35 Secvențe irakiene
- 21.50 Telegenral
- 22.00 Inchiderea programului

ZIUA NAȚIONALĂ A REPUBLICII IRAK

Domnului SADDAM HUSSEIN

Președintele Republicii Irak

BAGDAD

Cu ocazia Zilei Naționale a Irakului, îmi face plăcere să vă transmit, în numele poporului român și al meu personal, cele mai călduroase felicitări, împreună cu aleana urări de sănătate și fericire personală, iar poporul irakian prieten pace și prosperitate.

Sint incredincinat că relațiile de prietenie și colaborare existente între țările noastre se vor dezvolta continuu, în interesul popoarelor române și irakiane, al cauzei generale a păcii și înțelegerii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele
Republicii Socialiste România

Astăzi, poporul irakian sărbătorește împlinirea a 20 de ani de la Revoluția din 17 iulie 1968, care a marcat un moment de însemnătate în evoluția Irakului contemporan. Preluind puterea politică, Partidul Baas Arab Socialist, inițiatorul revoluției - a elaborat un program amplitu de dezvoltare economică a țării, a cărui traducere în viață și-a găsit expresia în înnoirea străvechilor meșteșuguri irakiene. La Bagdad și Mosul, la Basra și Kirkuk au fost înalțate, în acești ani, obiective industriale, cartiere de locuințe, instituții sociale-culturale, iar pe vastele întinderi din valea fluviilor Tigru și Eufrat au apărut noi exploatare agricole ca urmare a fertilizării unor pământuri aride. O imagine edificatoare a acestui proces înnoitor o oferă însăși capitala țării: orasul fondat în urmă cu peste un mileniu, Bagdad, care azi se înfățișează ca o metropolă modernă (circa 3,5 milioane de locuitori), cu o intensă viață economică, politică și culturală. De

la înălțimea celor opt poduri de peste Tigru și a unor impunătoare edificii ridicate în ultimii ani, se deschide o panoramă largă spre nord, unde se profilează siluetele unor importante obiective industriale. Realizările obținute de poporul irakian în perioada de după revoluție sînt rezultatul direct al valorificării în interesul propriu a resurselor naturale ale țării, în primul rînd petrolului, Irakul fiind unul din marii producători de aur negru ai Orientului Mijlociu. Exploatarea acestui bogăz a început acum șase decenii, intrînd într-o fază nouă după 1968, cînd zăcămintele de țitei au fost scoase de sub controlul monopolurilor străine, redeveniind un bun al țării. Desigur, traducerea în viață a proiectelor economice avute în vedere de autoritățile irakiene presupune existența unor condiții de liniște și pace, ceea ce implică încrederea escaladării militare a conflictului, oprimarea războiului și rezolvarea pe cale politică, prin tratative.

a problemelor dintre Irak și Iran. Adoptarea unei astfel de soluții, în favoarea căreia România s-a pronunțat și se pronunță și în mod consecvent, ar răspunde întru totul intereselor celor două țări, ar constitui o contribuție de seamă la cauza stabilității și înțelegerii în zona Golfului, Orientului Mijlociu și în întreaga lume. Așa cum se știe, între Republica Socialistă România și Republica Irak s-au statornicit relații de prietenie și colaborare, poporul român urmărind cu interes și simpatie eforturile deosebite de poporul irakian pentru consolidarea independenței, pentru progres economic și social. O contribuție hotărîtoare la cursul ascendent al concilierii româno-irakiene au avut-o întîlnirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Saddam Hussein, întîlniri care au deschis perspective rodnice acestei concilierii, pe cele mai diverse planuri, în interesul reciproc, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

REPORTAJE • NOTE • INFORMAȚII

VASLUI UN ORAȘ PENTRU VIITOR

Chiar și pentru cel care a mai fost la Vaslui, cu numai 4-5 ani în urmă, orașul ce se înalță tot mai frumos, cu fiecare zi, îi apare astăzi de nerecunoscut. Dacă vine cu mașina, noutățile îl înțepină la oricare din porțile de intrare. Dacă vine cu trenul, îl întîmpină noua și modernă gară, cu o însemnă copertină. Pe locul unde se afla o gară mică, mică de tot, ca-n „Steaua fără nume”. Rapidul nici nu oprea. Nouă și modernă este și pasajera rutieră, ca un braț urias de beton aruncat peste păienjenșii liniilor ferate și care face legătura cu zona industrială de la Rediu. Noi sint și înălțele coșuri ale centralei de termoficare din apropiere. Imediat însă ce ieși în Piața gării, te afli în fața altor noutăți. În locul vechilor case fără etaje, s'au înălțat blocuri de apartamente, cu opt și cu zece etaje,

Industrială și de matematică-fizică. Ei, copiii noștri, sint prezenți nu numai pe băncuțele școlilor, în parcuri și pe străzile orașului, ci și pe scenele teatrului, în casele de cultură și sindicatelor, la cercurile și activitățile casei pionierilor și școlimilor patriei, însușindu-și noi cunoștințe și deprinderi, dezvoltîndu-și aptitudinile creatoare. Ei au la dispoziție strandul olimpic, cu un bazin numai al lor, sala polivalentă a sporturilor, zonele de agrement de la Delea și Brodoc, tabăra interjudețeană Poiana Căprioarei, numeroase spații și locuri de joacă. În curînd vor fi, alături de părinții lor, beneficiarii noului teatru de vară, cu 1.200 de locuri, pe care îl finisăm, ca să zice așa, în aceste zile.

După cum se vede, am folosit mereu cuvîntul nou. Pentru că Vasluiul, în întregime, este un oraș nou, un oraș pentru viitor.

De fapt, tot ceea ce facem este, pentru ei, pentru copii, cetățenii milenului trei. Argemele? Intreaga rețea de creștere și de ocrotire a sănătății copiilor este nouă și foarte bine dotată. Noi sint și cele 28 de grădinițe, cămine și creșe pentru copii, 9 din cele 10 școli, toate cele 5 licee

Petru NECULA



teatre

- Teatrul „Tandărică” (1523 77, sala Victoria): Guliver în țara păpușilor - 11
- Teatrul „C. I. Notara” (59 31 03, sala Magheru): Septimo - 8 (la Expozitoria din parcul Herăstrău): „Anotimpul Hoilor” (spectacol de muzică și poezie)
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (15 26 78, grădina Boema): O seară la Boema - 19,30
- Teatrul evreiesc de stat (20 30 70, sala Majestic): Sonata Kreuzer - 18,30

cinema

- Să-ți vorbească despre mine: FLOREANCA (33 29 71) - 9; 11; 13; 15; 17; 19; CULTURAL (19 50 13) - 9; 11, 15; 13, 30; 15, 18; 20
- Drumul oaselor: FERENTARI (80 49 05) - 15; 17; 18

VITORUL

- Vulcanul stîns: (10 67 40) - 18; 17; 18
- În fiecare zi mi-e dor de tine: STUDIO (59 55 15) - 10; 12, 15; 14, 30; 16, 45; 18; MIOARA (14 27 14) - 9; 11; 13; 15; 17; 18
- Duminică în familie: POPULAR (33 15 17) - 15; 17; 18
- Niste băieți grozavi: MUNCA (21 20 97) - 15; 17; 18
- Orele II: ARTA (21 31 86) - 9; 11; 13; 15; 17, 18; 19, 30
- Umătoarele aventuri ale mușchetarilor: PACEA (71 30 85) - 9; 11
- Reexaminate: TITURILE NOI (15 61 10) - 9; 11; 13, 15; 15, 30; 15; 17, 18; 19, 30

Memorie regăsită: BUZEȘTI

- Legenda lui On Dal: DRUMUL SĂRII (31 28 13) - 15; 17; 18; LUMINA (18 18) - 9; 11; 13, 15; 15, 30; 17, 18; 19
- Pădurea: COTROCENI (49 48 48) - 15; 17; 18
- Programe speciale pentru copii și tineret: DOINA (18 35 38) - 9; 11; 13; 15
- Jandarmul și jandarmările: UNION (14 49 04) - 9; 11, 13; 15, 30; 15, 45; 17, 30; 20
- Omul din bulevardul Capucinelor: SCALA (11 03 72) - 9; 11; 13; 15; 17, 18; 19, 30

Elena MANTU

DIN ORIZONTURILE CUNOAȘTERII

● CU AJUTORUL CIMPURILOR MAGNETICE. Oamenii de știință din cadrul Laboratorului pentru cercetări și producție în domeniul metalurgic pulverilor și al materialelor compozite din Sofia au realizat o nouă instalație de prelucrare a diferitelor piese confecționate din materiale dure, cu ajutorul cimpurilor magnetice și al fluxurilor de electroni. Prelucrarea materialelor prin această metodă permite creșterea durității lor de 1,5-2,5 ori. Metoda s-a dovedit a fi deosebit de eficientă mai ales în cazul prelucrării diverselor scule aschietoare.

● SCAFANDRU AUTOMAT. În Anglia a fost realizat de curînd un nou robot subacvatic dirijat de la distanță.

● FIABILITATE SPORTIVĂ. Specialistii ai firmei de produse din cauciuc „Continental” din R.F.G. au pus la punct un nou tip de curele de transmisie apreciate ca fiind mai „inteligente” decît cele fabricate în mod curent. Confecționate din cauciuc și un material sintetic ce reacționează la variațiile de temperatură, dilatăndu-se și contractîndu-se, noile curele nu mai patinează și nu mai slăbesc la uzură excesivă datorată. În mod obișnuit, frecării accentuate. Pe lingă o durată mai lungă de viață, curelele de acest tip nu necesită nici un fel de reglaj, fiind mult mai practice în exploatare.

● DIAMANTE DE TREI ORI CIT TERRA? Oamenii de știință americani au emis ipoteza potrivit căreia în adîncurile planetelor Neptun și Uranus există un strat de diamante cu o masă depășind de trei ori pe cea a Pămîntului.

● MARELE DUȘMAN AL SĂNĂȚII - TUTUNUL. De curînd s-a reușit pentru prima oară punerea în evidență a rolului tutunului ca important factor de risc pentru sănătatea femeii, mai ales de vîrstă mijlocie. Revista științifică americană „The New England Journal of Medicine” publică rezultatele unui studiu efectuat, timp de opt ani, asupra unui număr de 120.000 de femei avînd vîrsta cuprinsă între 30 și 55 de ani, care nu sufereau de nici un fel de boală car-

diac. În cursul perioadel în care s-a efectuat studiul, s-au putut constata 274 de accidente vasculare cerebrale legate în mod evident de consumul de țigări. S-a apreciat astfel că orice femeie care fumează 1-14 țigări pe zi este supusă unui risc de accident cerebral de 2,2 ori mai mare decît femeile nefumătoare. În cursul a 25 de zile, efectul pe zi amplificat acest risc de 3,7 ori. Efectul nefast al țigării se produce, după opinia specialiștilor, independent de alți factori susceptibili de a influența riscul de accident cerebral, cum ar fi hipertensiunea, diabetul, excesul de colesterol și obezitatea. Echipa de la Harvard, autoarea studiului, dovedește astfel cu claritate relația directă între tutun și accidentele vasculare cerebrale care provoacă diverse forme de paralizii, pierderea vederii și uneori chiar decesul.

● „POD” PENTRU VIRUSURI. Un important pas înainte în lupta împotriva gripei au înregistrat recent biochimistii din Australia. Ei au reușit să desclînteze structura moleculară a proteinei la care recurg virusurile gripei pentru a trece de la o celulă la organismul vii, oclind sistemul imunitar. „Podul” pe care îl reprezintă proteina descoperită permite virusurilor să atace cu ușurință celulele sănătoase. Un nou medicament propus de medici australieni va distruge tocmal acest loc de trecere utilizat de virusuri, blocînd astfel extinderea bolii gripale. Se speră că noul preparat farmaceutic, folosit pînă acum doar experimental, va permite scutirea considerabilă a duratei tratamentului de combatere a gripei.

DIN ORIZONTURILE CUNOAȘTERII

23 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA AL P.C.R.

Contribuții marcante ale României socialiste, ale președintelui Nicolae Ceaușescu la cauza făuririi unei noi ordini economice mondiale

Bilanțul deosebit de bogat al activității internaționale depuse de România socialistă după Congresul al IX-lea al partidului...

În lumea contemporană atestă pe deplin justitatea aprecierii...



1965 - 1988 23 DE ANI DE LA CONGRESUL AL IX-LEA AL PARTIDULUI

Încă în raportul prezentat la Congresul al IX-lea al P.C.R., secretarul general al partidului...

nu poate fi clădită decât pe temelii prietenoase și independente...

În abordarea acestui din urmă aspect, secretarul general al partidului...

Nordul Europei - zonă liberă de arme nucleare!

HELSINKI 16 (Agerpres). - O tabără a păcii a fost instalată la Bomarsund, localitate din arhipelagul Åland...

„Este necesară o strategie globală pentru depășirea inechităților din sistemul economic mondial”

Un interviu al primului-ministru indian

BELGRAD 16 (Agerpres). - Dezarmarea, datorită țării în curs de dezvoltare, sistemul economic internațional inechitabil...

acorde prioritate creșterii și dezvoltării, cooperării economice efective...

Dezbaterile din Consiliul de Securitate în legătură cu doborârea avionului civil iranian

NATIUNILE UNITE 16 (Agerpres). - În Consiliul de Securitate al O.N.U. au început dezbaterile pe marginea plingerii guvernului iranian...

la bord. Majoritatea vorbitorilor au condamnat acțiunea forțelor armate americane...

Guvernul nicaraguan a naționalizat cea mai mare corporație transnațională de prelucrare a trestiei de zahăr

MANAGUA 16 (Agerpres). - Guvernul nicaraguan a hotărât naționalizarea corporației transnaționale „Nicaragua Sugar States LTD”...

MANAGUA 16 (Agerpres). - Guvernul nicaraguan a hotărât naționalizarea corporației transnaționale...

DEMERSURI ȘI PROPUNERI DE AMPLĂ PERSPECTIVĂ

În scopul depășirii actualei crize economice mondiale, al rezolvării echitabile a problemelor subdezvoltării...

- CONVENIREA UNOR PROGRAME SPECIALE DE AJUTORARE A ȚĂRILOR ÎN CURS DE DEZVOLTARE... SOLUȚIONAREA GLOBALĂ, POLITICO-ECONOMICĂ, A PROBLEMEI DATORILOR EXTERNE... ORGANIZAREA UNEI CONFERINTE INTERNAȚIONALE...

ORIENTUL MIJLOCIU

RIAD 16 (Agerpres). - Regele Fahd al Arabiei Saudite a avut convorbiri simboale, la Djeddah, cu regele Iordaniei, Hussein...

sat Consiliului de Securitate cererea de a prelunge cu încă șase luni mandatul Forței interinare a O.N.U. din Liban...

Conferința regională a F.A.O. pentru zona Asiei și Pacificului

BANGKOK 16 (Agerpres). - La Bangkok s-au încheiat lucrările celei de-a XIX-a Conferințe regionale pentru zona Asiei și Pacificului...

nice între statele din zonă. În documentul adoptat sînt analizate situația dificilă existentă pe plan alimentar și agricol în zonă...

AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

PLENARĂ. La Havana a avut loc plenara C.C. al P.C. din Cuba, consacrată dezbaterii unor probleme economice și sociale...

SECRETĂ. Provincia Jianguu, din estul R.P. Chineze, este afectată de cea mai gravă secetă din ultimii 100 de ani...

funcția de președinte al țării, care se vor desfășura până la sfîrșitul acestui an, s-a anunțat la Lusaka. Conferința generală a partidului...

Impotriva statelor independente „din prima linie”. ADUNARE. La Bologna s-au încheiat lucrările unei adunări naționale a P.S. Italian...

lul. Au fost trecute în revistă diferitele domenii ale cooperării bilaterale și perspectivele de dezvoltare...

UN SIMBOL AL LUPTEI PENTRU LIBERTATEA POPULAȚIEI SUD-AFRICANE

În aceste zile, în întreaga lume așteptăm cu simț de mișcare...

lării stării excepționale decretate în 1968. Legalizarea tuturor organizațiilor aumapartheid...

În ceea ce privește R.S.A., ministrul sud-african al justiției a interzis organizarea unei manifestări magistrale consacrate lui Nelson Mandela...

Alături de opinia publică mondială, de forțele democratice de pretindință, opinia publică din România își exprimă solidaritatea fermă cu Nelson Mandela...

În ceea ce privește R.S.A., ministrul sud-african al justiției a interzis organizarea unei manifestări magistrale...

Mandela constituie un exemplu viu al hotărârii populației majoritare din R.S.A. de a nu precepuți nici un sacrificiu pentru a-și dobîndi acest drept...

Pentru eliberarea din închisoare a lui Nelson Mandela

BOON 16 (Agerpres). - Cancelarul Republicii Federale Germania, Helmut Kohl, a adresat Guvernului Republicii Sud-Africane apelul de a-l elibera pe liderul populației...

bertatea” - a subliniat cancelarul R.F.G. în mesaj. Eliberarea lui Nelson Mandela, care împlinește 70 de ani...

Apel pentru găsirea unei soluții juste și durabile în problema Africii australe

LUSAKA 16 (Agerpres). - Președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, a lansat apelul de a contribui la găsirea unei soluții juste și durabile în problema Africii australe...

NAIROBI 16 (Agerpres). - Președintele Uniunii Interparlamentare (I.P.U.), Hans Stencken, a declarat că P.U. nu are să sprijine deciziile „din prima linie” sursele menințării și acțiunilor agresive ale regimului minoritar rasist de la Pretoria...

Reuniunea la nivel înalt de la Maputo

MAPUTO 16 (Agerpres). - La Maputo s-au încheiat lucrările reuniunii la nivel înalt a statelor membre ale Conferinței de coordonare pentru dezvoltare a țărilor din sudul Africii...

tuatelor economice - se arată în comunicatul final al reuniunii. Țările membre ale S.A.D.C.C. - relevă documentul - și-au exprimat hotărârea de a acționa în direcția dezvoltării colaborării în domeniul transporturilor, comerțului și în alte sfere de activitate...

S.U.A. trebuie să depună eforturi pentru îmbunătățirea calității produselor lor

WASHINGTON 16 (Agerpres). - Raportul intitulat „Calitatea - mijloc de îmbunătățire a competitivității naționale”, elaborat de un grup de specialiști...

„Concurenții noștri, mai ales japonezi, ne sfidează nu atât prin oportunități și tehnologii mai perfectionate, ci prin modul cum sînt organizate și conduse întreprinderile și fabricile lor. Cu alte cuvinte, sfidarea acțiuneașă prin intermediul calității”...